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I. Quadro Analítico, Conceitos, Definições e Classificações

A Balança de Pagamentos (BoP) de Moçambique reporta dados de transacções entre entidades (indivíduos ou pessoas colectivas), sejam residentes em território moçambicano com os não residentes.

A BoP de Moçambique é compilada em dólares norte-americanos, no Departamento de Estatística e Reporte (DER) do Banco de Moçambique (BM) e segue a metodologia e o formato da 6ª edição do Manual da Balança de Pagamentos (BPM6) do Fundo Monetário Internacional. 

O BM através do DER obtém informação para a compilação da BoP de entidades públicas e do sector privado, a saber:

O Instituto Nacional de Estatística - A Direcção Geral de Alfândegas produz informação mensal sobre importações e exportações de mercadorias e remete ao Instituto Nacional de Estatística (INE); o INE procede ao tratamento dos dados, enviando posteriormente ao Banco de Moçambique quadros resumo por principais produtos e por países de origem e destino; 
Os Bancos Comerciais - prestam informação mensal sobre as transacções externas do próprio banco e de clientes;

O Ministério da Economia e Finanças (MEF) - (Departamento de Registo da Dívida Pública) presta informação sobre dívida pública externa (dívida multilateral, bilateral e comercial, incluindo empréstimos do FMI. 

Outras Unidades de Estrutura do BM - tais como Filial de Maputo, Departamento de Licenciamento Cambial, de onde é recebida a informação sobre os pedidos de registos cambiais e que é usada para compilar a divida privada e do Investimento directo estrangeiro. Departamento de Mercados e Gestão de Reservas, Departamento de Contabilidade e Orçamento e o Departamento de Estatística e Reporte, reportam igualmente informação para a BoP.
Empresas não financeiras – onde são administrados os diversos inquéritos para recolha específica de informação sobre a BoP tais como Hotéis e Estabelecimentos Similares, empresas de transportes, aos grandes projectos de carvão, alumínio, gás, energia entre outros, empresas de comunicações, construção, seguradoras e empresas de Investimento Directo Estrangeiro no geral. 
Sistema de Classificações
O sistema de classificação e sectorização usados na compilação de estatísticas da BoP é consistente com a estrutura recomendada na BPM6 do Fundo Monetário Internacional. O sistema de classificação está de acordo com as principais componentes normalizadas, as quais se classificam em três grupos principais de contas:

Conta corrente: inclui importações e exportações de bens e de serviços (transportes, viagens, comunicações, construção, seguros, financeiros, informática e informação, royalties e licenças, serviços governamentais e outros); rendimentos primários (remuneração de empregados, rendimento de investimento directo, rendimento de investimento de carteira, outro investimento que incorpora, os juros de dívida governamental, privada, depósitos de aplicação no exterior e outros) e rendimentos secundários (donativos para o sector público de apoio a importação, donativos em espécie, programas especiais, transferências correntes privadas e outras).

Conta de Capital: inclui as operações de capital do Governo e outros sectores, nomeadamente, o perdão da dívida e os donativos para projectos de investimento. Incluí também operações do sector privado e outras transferências privadas.

Conta Financeira (e erros e omissões): inclui as operações de investimento directo no exterior e em Moçambique, o investimento de carteira (no exterior e em Moçambique) e outro investimento, subdividido em activos (empréstimos, moeda e depósitos, e outros activos) e passivos (empréstimos, moeda e depósitos, e outros passivos). É divulgada informação para os vários sectores institucionais, nomeadamente, a autoridade monetária, administração central, bancos comerciais e outros sectores (empresas não privadas, particulares). Por último, é disponibilizada informação para os vários componentes de activos de reserva.
II. Cobertura dos Dados

Unidades Cobertas:  

As estatísticas da BoP incluem as transacções de todos sectores institucionais residentes em Moçambique com o resto do Mundo. 

Operações Cobertas:


As estatísticas da BoP de Moçambique incluem as transacções das unidades institucionais e singulares residentes em Moçambique com o resto do mundo. O conceito de residência é expresso como "predominante centro de interesse económico", embora isto não implique uma alteração substancial do conceito em relação ao BPM6. O conceito de residência é aplicado nas unidades institucionais.

Cobertura Geográfica: 


O território económico moçambicano é constituído pelo espaço geográfico administrado pelas autoridades governamentais de Moçambique e inclui as zonas de comércio livre.

Actividades Não Registadas (se relevante):

Não se realizam estimativas da mercadoria contrabandeada, da subvalorização das importações ou sobrevalorização das exportações.

Periodicidade:
As estatísticas da BoP são compiladas mensal e trimestralmente e difundidas numa base trimestral e anual.

Prazo de Difusão:
As estatísticas BoP são disseminadas 50 dias após o final do período de referência.
III. Convenções Contabilísticas

1. Unidade de conta

A BoP de Moçambique é compilada em dólares dos Estados Unidos. Para os casos em que as transacções são comunicadas noutra moeda, é utilizada a conversão para dólares norte-americanos com base na taxa de câmbio média de compra e venda do mercado oficial do período (mensal ou trimestral) a que as operações dizem respeito.

Os fluxos de activos e passivos financeiros externos do sistema bancário nacional são obtidos pela diferença de saldos, sendo que os saldos expressos em moeda nacional são convertidos para dólares norte americanos usando a taxa de câmbio com referência ao fim do período. Do momento, ainda não há ajustamentos nos fluxos obtidos para expurgar a flutuação cambial.

2. Avaliação: Princípios utilizados

Nas estatísticas da BoP de Moçambique, as transacções são reflectidas a preços de mercado, definido como sendo o preço que o comprador paga a um vendedor numa transacção consensual entre as partes independentes entre si, efectuada por motivos puramente comerciais. As exportações e as importações de mercadorias são valorizadas na base F.O.B.

3. Momento de registo: Principais métodos utilizados

A BOP contabiliza as importações e exportações de mercadorias no momento em que são registadas na fronteira alfandegária. Serviços, remunerações e transferências privadas são registados no momento em que se efectua o pagamento. Rendimentos de investimento e operações da conta financeira são registados parcialmente em base caixa (dívida privada) e parcialmente na base do pagamento devido (dívida pública e outras transacções financeiras).

IV. Natureza das Fontes Estatísticas
A BoP de Moçambique é compilada mediante a combinação de diversas fontes de informação que incluí registos administrativos, saldos contabilísticos, inquéritos e informação de outras instituições governamentais e privadas.

Exportação e importação de bens: Os dados do comércio externo são reportados electronicamente e devidamente codificados por categoria de produto, origem e destino das mercadorias e valor aduaneiro pela Autoridade Tributária de Moçambique enviados ao INE ; o INE processa os dados e envia ao BM – DER os quadros resumo por principais produtos e por países de origem e destino. A classificação por produtos e por países seguem as recomendações das Nações Unidas: os produtos são classificados pelo “Harmonized Commodity Description and Coding System” e os países pelos códigos ISO.

Com base na informação da Janela Única Electrónica (JUE), o BM acede directamente os dados provisórios das exportações e importações, numa base mensal. De seguida, são validados e confrontados com a informação trimestral proveniente das grandes empresas privadas exportadoras e importadoras de bens, cujos dados são recolhidos através de inquéritos elaborados para o efeito. Os dados do comércio externo referem-se a valores a que os bens foram transaccionados e são apresentados em dólares norte americanos.

Não são estimadas correcções adicionais para os bens importados ou exportados não registados nas fronteiras aduaneiras. Não são reportadas estatísticas do comércio externo sobre comércio transfronteiríço e mercadorias em trânsito. Carecem de classificação específica os dados de bens para transformação. 

Para fins da BoP, o valor das importações proveniente do INE é convertido da base CIF para FOB através de um processo de estimação, assumindo por convenção que 9% se refere a fretes de transporte e 1% ao respectivo seguro. Este ajustamento explica a diferença entre os valores do comércio externo publicados pelo INE e pelo BM.
As importações são reportadas por país de origem e por principais grupos de produtos e as exportações pelo último país de destino conhecido e por produto.

Serviços: A categoria de Serviços abrange a prestação de assistência ou realização de tarefas por uma entidade residente a favor de outra entidade não residente (exportação de serviços) ou vice-versa (importação de serviços) ou a utilização de um bem em análogas circunstâncias sem que haja transferência da propriedade do bem material. É composta por serviços de transformação de insumos físicos de propriedade de outrem; de manutenção e reparação (não incluídos noutra parte); de transporte; de viagens; de telecomunicações, Informáticos e de informação; de construção; de seguros e fundos de pensões (excepto os de vida); financeiros; de pesquisa e desenvolvimento; profissionais de gestão e consultoria; técnicos (Incluindo perfuração) e de assistência técnica; e outros serviços comerciais.

A fonte de informação estatística dos serviços é o inquérito mensal sobre transacções externas realizadas pelos bancos comerciais e pelos seus clientes e os inquéritos trimestrais dirigidos aos grandes projectos e outras empresas do ramo de transporte (aéreo, ferroviário e marítimo), telecomunicações, construção, seguradoras e hotelaria, que de alguma forma realizam as operações com não residentes. Informação complementar do serviço de viagens é obtida através dos inquéritos às principais instâncias turísticas localizadas em algumas zonas do País, informação de Conjuntura (que abarca os desenvolvimentos na área de Hotelaria e estabelecimentos similares) obtida a partir do INE e informação sobre o turismo cinegético proveniente do Ministério de Cultura e Turismo.

Rendimentos Primários: As fontes de dados da compensação de empregados são as liquidações realizadas pelo sistema bancário nacional, acrescidas das informações estatísticas dos rendimentos de mineiros moçambicanos na Africa do Sul, e das empresas. A informação dos rendimentos de investimento é baseada no sistema de registo feito no BM e no sistema bancário nacional. As empresas de IDE reportam informação adicional. Os dados do rendimento de outro investimento são obtidos do BM, do MEF (juros de dívida governamental), das empresas privadas (juros de dívida privada) e dos Bancos Comerciais (juros de depósitos de aplicação e outros juros).

Rendimentos Secundários: As doações intergovernamentais resultam dos acordos especiais de conversão da dívida externa celebrados com determinados países. O FMI quando concede facilidades de cancelamento da dívida externa com o Governo de Moçambique o seu registo é feito na rubrica de doações recebidas de subvenção daquele organismo internacional.

As fontes de informação de outros créditos da Administração Central são as liquidações de desembolsos de donativos externos, geridos pelo BM, bem como as licenças de pesca concedidos aos não residentes pelas autoridades moçambicanas.

A informação das transferências correntes privadas é baseada no sistema de liquidações dos Bancos Comerciais, onde são incluídas as remessas de emigrantes e outras transferências privadas. Adicionalmente, as empresas fornecem dados sobre as remessas de trabalhadores para as suas famílias no exterior. Nesta categoria de outros créditos são estimados 1% do valor c.i.f das importações de bens fornecidas pelo INE.

Transferências de Capital: Os dados da administração central são provenientes do BM e do MEF (donativos para projectos de investimento). Os dados de outros sectores são provenientes dos inquéritos aos bancos comerciais. 

Investimento Directo: os dados sobre o investimento directo são obtidos dos registos cambiais de investimento directo estrangeiro do BM e da informação proveniente dos inquéritos trimestrais às empresas privadas de investimento directo.

Investimento de Carteira: os dados sobre o investimento de carteira são obtidos a partir do BM e dos inquéritos mensais aos bancos comerciais. 

Outro Investimento: os dados sobre outro investimento são obtidos do BM, bancos comerciais, MEF, e das empresas privadas. 

Activos de Reserva: esta informação é obtida basicamente do BM 

Financiamento Excepcional: Trata-se de operações de alívio à dívida externa. Os dados são obtidos do BM e MEF.
V. Práticas de Compilação
À excepção das importações de bens, que são convertidas da base CIF. para FOB, nenhum outro ajustamento é feito à informação que provém de outras fontes, com vista à melhoria de cobertura, classificação e valorização das restantes rubricas da Balança de Pagamentos. Não se fazem igualmente, estimativas da mercadoria contrabandeada, da subvalorização das importações ou sobrevalorização das exportações.

Para a importação de bens, o ajustamento é feito através da sua conversão da base CIF para FOB, usando 10% como factor de ajustamento. Este ajustamento assume que 9% corresponde ao frete realizado por empresas não residentes, enquanto 1% diz respeito ao respectivo seguro. 

Os inquéritos constituem a principal fonte de informação para as restantes componentes da BoP e a nível do sector bancário e outros sectores da actividade económica, a BoP assegura a adequada compatibilização com os dados recebidos mensalmente das estatísticas monetárias e financeiras.

Os dados da Posição de Investimento Internacional (PII) são compilados em dólares dos Estados Unidos da América. Para os casos em que os dados são fornecidos noutra moeda, os valores são convertidos para o dólar norte-americano utilizando a taxa de câmbio do fim de período para os saldos inicial e final, e taxa de câmbio médio do período para as transacções. De um modo geral, os ajustamentos derivados da flutuação da taxa de câmbio ainda não são realizados, porém planos estão em curso com vista a suprir essa lacuna.

A PII é compilada mediante a combinação de diversas fontes de informação que incluem registos administrativos, saldos contabilísticos, inquéritos e informação de instituições públicas e privadas.

VI. Outros Aspectos

Os procedimentos de protecção da confidencialidade são cobertos pelo preceituado na Lei Estatística.

Os dados do comércio externo por país de origem e zona geográfica são compilados e difundidos. 

A Unidade das Estatísticas da Balança de Pagamentos produz trimestralmente um relatório de análise das estatísticas da Balança de Pagamentos de Moçambique e é publicado no documento sobre Conjuntura Económica e Perspectivas de Inflação. Anualmente é produzido o Boletim da Balança de Pagamentos que é um relatório apresentado numa sessão pública com os prestadores de informação estatística.

A Posição de Investimento Internacional (PII) é compilada e publicada numa base trimestral. 

VII. Planos de Melhoria

Melhorias Recentes:  

Conversão e difusão de dados históricos com base na 6ª edição do Manual da Balança de Pagamentos do Fundo Monetário Internacional;

Planos de Curto Prazo:  

· Criação de condições para a identificação de fontes de informação que permitam a reconciliação dos dados bilaterais do comércio externo (países da região e outros);

· Aprimoramento das estimativas das receitas internacionais de turismo receptor com base nos resultados recentes do Inquérito à Despesa do Turista e os movimentos de chegadas provenientes dos Serviços Nacional de Migração;

Planos de Médio Prazo:  
· Introdução das estimativas do comércio transfronteiriço;

· Compilação das Estatísticas de Investimento de Carteira, no âmbito do CPIS (Cordinated Portofolio Investment Survey);

· Acesso a plataforma do IRTS, o que permitirá o registo das transacções em tempo real.

Assistência Técnica / Necessidades de Financiamento/ Outros Requisitos Prévios
Curto Prazo:  

· Curso sobre a metodologia de compilação e análise das estatísticas da Dívida Externa;

· Estágio em áreas referente a Gestão e Compilação de Reservas Internacionais.

Médio Prazo:  

· Formação permanente dos recursos humanos.

· Estágios profissionais em áreas relevantes, no domínio das estatísticas do Sector Externo;
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